קרא את הטקסט שלפניך וענה על השאלות

הקרחון

באזורי הרים גבוהים מאוד יש מקומות שבהם יורד שלג לעתים קרובות. במקומות אלה קר כל-כך, עד שאין השלג נמס. כאשר עומק השלג מגיע לעשרות מטרים, הוא מתקשה, והרובד התחתון נהפך לשכבת קרח קשה. ככל שממשיך השלג ליפול, כן הולך ונוצר עוד ועוד קרח, והגוש הקפוא נעשה כבד יותר ויותר. לבסוף, לאחר שנים רבות, מתחיל גוש עצום זה להינתק ולהחליק לאורך מדרון ההר. דרכו היא כשל נהר; בתנועה איטית מאוד מאוד, 

במשך יום תמים הוא מתקדם רק סנטימטרים ספורים. נהר הקרח הגדול נקרא קרחון.

ש. הרמתי, חינוך לקריאה, בתוך: מבט שני, ת"ל, תש"ן, עמ' 51-53.

ענה על השאלות שלפניך


1. סמן את התשובה הנכונה ביותר.

כדי שיווצר קרחון,  צריך:

א. נהר שזורם לאיטו בטמפרטורה נמוכה מאד.

ב. טמפרטורה נמוכה מאד, שלג רב שיורד וגוש קרח כבד מאד.

ג. הרים, נהר שזורם לאיטו והרבה שלג.

ד. נהר קרח שמתקדם במספר סנטימטרים ליום ומדרון של הר.
2. סמן את התשובה הנכונה ביותר.

כאשר השלג עמוק מאד:

א. השכבה הגבוהה ביותר היא גם שכבת הקרח הקשה ביותר.

ב. הוא מורכב משכבות שונות. 

ג. השכבה הנמוכה ביותר היא גם שכבת הקרח הקשה ביותר.

ד.  הוא הופך מיד לקרח.
3. סמן את התשובה הנכונה ביותר.

פירוש המלה "גוש" (שורה 3) הוא:

א. קשה.

ב. חתיכה גדולה.

ג.  אזור מיוחד. 

ד.  סיעה, חבורת אנשים.                                                                                                    
)

4.  סמן את התשובה הנכונה ביותר.

פירוש המלה "מתקדם" (שורה אחרונה) הוא:

א. מודרני.  

ב. נע לפנים.

ג. מצטבר.  

ד. קדום, ישן.                                                                                                                  


5.    סמן את התשובה הנכונה ביותר.
הטקסט מספר בעיקר על הדרך שבה -

א. הנהר נע.  

ב. השלג נהפך למים.

ג. קרחון נוצר.  

ד. קרח נמס.
            

6. סמן את התשובה הנכונה ביותר.

בטקסט נאמר, שדרכו של הקרחון היא כמו דרכו של נהר. ההשוואה נכונה, מפני ש –

א. שניהם מכילים מים.



ב. בשניהם יש קרח.

ג. שניהם נמצאים בתנועה.


ד. שניהם עמוקים.                                     




             


7. סמן שתי תשובות נכונות. 
מתוך הקטע אפשר להבין ש –

1. קרחונים יכולים להווצר רק באקלים קר מאד.

2. כל קרח נהפך לקרחון.

3. קרחון יכול להווצר בכל מקום.

4. קרחון נע באיטיות.                                                                                          
8.   סמן את התשובה הנכונה ביותר.

כוונתו של מחבר הקטע היא -

א. להדריך את המטיילים בהרים גבוהים.

ב. להביע את דעתו, שיש להיזהר, כאשר הקרח נשבר.

ג. לספק ידע על קרחונים.

ד. להעלות השערות על דרך היווצרות הקרחון.                             

 

  9  .   סמן את התשובה הנכונה ביותר.

תהליך היווצרות קרחון מתרחש בכמה שלבים: השלג נערם בשכבה  גבוהה מאוד, אחר כך הוא -

א. נע לאט לאט, עד שנמס.

ב. מתקשה, נע לאט ונהפך לקרח.

ג. מחליק, נהפך לקרח, מתקשה ונע במהירות.

             ד. מתקשה, נהפך לקרח ונע לאט. 






 
הבעה

בחרו נושא אחד (מתוך שניים)  וכיתבו עליו חיבור:

1. "חוויות בשלג" -

    תארו חוויות שהיו לכם בשלג, ספרו מה ראיתם, איך הרגשתם, מי היה שותף איתכם בחוויה ועוד.

2. "סופת שלגים" -

    דמיין כי היית שותף למשלחת שטיילה בקוטב, נקלעתם לסופת שלגים. ספר מה קרה לכם. (התייחס לקור, לסכנות, לנוף, לקשיים ולחוויה).

כיתבו בהרחבה (לפחות 10-15 שורות):

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

שם הטקסט: הקרחון

	ציון
	מיומנות חשיבה
	תשובון

	15 נק'
	ידע (איתור פרטים)
	1. ב

	15 נק'
	ידע (איתור פרטים)
	2. ג

	10 נק'
	לשון: אוצר מילים
	3. ב

	10 נק'
	לשון: אוצר מילים
	4. ב

	10 נק'
	הכללה
	5. ג

	10 נק'
	סיבתיות
	6. ג

	2 תשובות נכונות – 10 נק'

תשובה 1 נכונה – 5 נק'
	הסקה
	7. א, ד

	10 נק'
	הבנה רטורית
	8. ג 

	10 נק'
	רצף
	9. ד

	
	הבעה בכתב
	קריטריונים להערכה: ראה מדריך להערכה


שים לב להוראות המופיעות בכל שאלה:  לעיתים עליך לסמן תשובה אחת (התשובה הנכונה ביותר) ולעיתים עליך לסמן כמה תשובות (כל התשובות הנכונות).
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